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6 数列 

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君 

1.(2007.I.15) 等比数列 na 的前 n项和为
nS ，已知

1S ，
22S ，

33S 成等差数列，则 na 的公比

为    ． 

2.(2007.I.22) 已知数列 na 中
1 2a  ，

1 ( 2 1)( 2)n na a    ， 1 2 3n  ，，，…． 

（Ⅰ）求 na 的通项公式； 

（Ⅱ）若数列 nb 中 1 2b  ，
1

3 4

2 3

n
n

n

b
b

b






， 1 2 3n  ，，，…，证明：

4 32 n nb a  ≤ ， 1 2 3n  ，，，…． 

 

 

 

 

3.(2007.II.16) 已知数列的通项 5 2na n   ，其前 n项和为 nS ，则
2

lim n

n

S

n


→
           ． 

4.(2007.II.21) 设数列{ }na 的首项 1
1

3
(0 1) 2 3 4

2

n
n

a
a a n
  ，， ， ，，，…． 

（1）求{ }na 的通项公式； 

（2）设 3 2n n nb a a  ，证明 1n nb b  ，其中 n为正整数． 

 

 

 

 

5.(2008.I.5) 已知等差数列 na 满足 2 4 4a a  ， 3 5 10a a  ，则它的前 10 项的和 10S  (    ) 

A．138           B．135          C．95             D．2 

6.(2008.I.22) 设函数 ( ) lnf x x x x  ．数列 na 满足 10 1a  ， 1 ( )n na f a  ． 

（Ⅰ）证明：函数 ( )f x 在区间 (0 1)，是增函数； 

（Ⅱ）证明： 1 1n na a   ； 

（Ⅲ）设 1( 1)b a ，，整数 1

1 ln

a b
k

a b


≥ ．证明： 1ka b  ． 
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7.(2008.II.20) 设数列 na 的前 n项和为
nS ．已知

1a a ，
1 3n

n na S   ， *nN ． 

（Ⅰ）设 3n

n nb S  ，求数列 nb 的通项公式； 

（Ⅱ）若
1n na a ≥ ， *nN ，求 a的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

8.(2009.I.14) 设等差数列 na 的前 n项和为 nS ，若 9 72S  ,则 2 4 9a a a  =          .  

9.(2009.I.20) 在数列{ }na 中， 1 1

1 1
1, (1 )

2
n n n

n
a a a

n



     

（I）设 n
n

a
b

n
 ，求数列{ }nb 的通项公式;  

（II）求数列{ }na 的前 n项和 nS .  

 

 

 

 

 

 

 

10.(2009.II.14) 设等差数列 na 的前 n项和为 nS ，若 5 35a a 则 9

5

S

S
           . 

11.(2009.II.19) 设数列{ }na 的前 n项和为 ,nS  已知 1 1,a  1 4 2n nS a    

（I）设 1 2n n nb a a  ，证明数列{ }nb 是等比数列       

（II）求数列{ }na 的通项公式。 
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12.(2010.I.4) 已知各项均为正数的等比数列{
na }，

1 2 3a a a =5，
7 8 9a a a =10，则

4 5 6a a a =(  ) 

    A.  5 2           B.  7             C.  6              D.  4 2  

13.(2010.I.18) 已知数列 na 的前 n项和 2( ) 3n

nS n n  ． 

（Ⅰ）求 lim n

n
n

a

S
； 

（Ⅱ）证明： 1 2

2 2 2
3

1 2

nnaa a

n
  … ＞ ． 

 

 

 

 

 

 

14.(2011.I.17) 等比数列 na 的各项均为正数，且 2

1 2 3 2 62 3 1, 9 .a a a a a    

（Ⅰ）求数列 na 的通项公式； 

（Ⅱ）设 3 1 3 2 3log log ...... log ,n nb a a a    求数列
1

nb

 
 
 

的前 n 项和. 

 

 

 

 

 

 

15.(2011.II.4) 设 nS 为等差数列  na 的前n 项和，若 1 1a  ，公差 2d  ， 2 24k kS S   ，则 k  (    ) 

A. 8                    B. 7                  C. 6                    D. 5 

16.(2011.II.20) 设数列 na 满足 1 0a  且
1

1 1
1

1 1n na a

 
 

. 

(I) 求 na 的通项公式； 

(Ⅱ)设 1

1

1
, , 1

n
n

n n k n

k

a
b b S

n






  记S 证明： . 
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17.(2012.I.5) 已知 na 为等比数列，
4 7 2a a  ，

5 6 8a a   ，则
1 10a a 

     
(      ) 

( )A 7                ( )B  5               ( )C                ( )D   

18.(2012.I.16) 数列{ }na 满足
1 ( 1) 2 1n

n na a n     ，则{ }na 的前60 项和为       .  

19.(2012.II.5) 已知等差数列 na 的前 n项和为
5 5, 5, 15nS a S  ，则数列

1

1

n na a 

 
 
 

的前 100 项

和为                                                              (      ) 

A．
100

101
             B．

99

101
             C．

99

100
             D．

101

100
 

20.(2012.II.22) 函数 2( ) 2 3f x x x   。定义数列 nx 如下： 1 12, nx x  是过两点

(4,5), ( , ( ))n n nP Q x f x 的直线 nPQ 与 x轴交点的横坐标。 

（1）证明： 12 3n nx x    ； 

（2）求数列 nx 的通项公式。 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.(2013.I.7) 设等差数列 na 的前 n项和为 1 1, 2, 0, 3n m m mS S S S     ，则m   (      ) 

A.3               B.4              C.5             D.6 

22.(2013.I.12) 设 n n nA B C 的三边长分别为 , ,n n na b c ， n n nA B C 的面积为 nS ， 1,2,3,n  ，若

1 1 1 1 1, 2b c b c a   ， 1 1 1, ,
2 2

n n n n
n n n n

c a b a
a a b c  

 
   ，则               (      ) 

A.{Sn}为递减数列                    B.{Sn}为递增数列   

C.{S2n－1}为递增数列，{S2n}为递减数列  D.{S2n－1}为递减数列，{S2n}为递增数列 

23.(2013.I.14) 若数列{ na }的前 n 项和为 Sn＝
2 1

3 3
na  ，则数列{ na }的通项公式是 na =______. 

24.(2013.II.3) 等比数列 na 的前 n项和为 nS ，已知 123 10aaS  ， 95 a ，则 1a (      ) 

A. 
3

1
              B. 

3

1
             C. 

9

1
             D. 

9

1
  

25.(2013.II.16) 等差数列 na 的前 n项和为 nS ，已知 10 150, 25S S  ，则 nnS 的最小值为____． 
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26.(2014.I.17) 已知数列{
na }的前 n项和为

nS ，
1a =1， 0na  ，

1 1n n na a S   ，其中为常数. 

（Ⅰ）证明：
2n na a    ； 

（Ⅱ）是否存在，使得{
na }为等差数列？并说明理由. 

 

 

 

 

 

 

 

27.(2014.II.17) 已知数列 na 满足 1a =1， 1 3 1n na a   . 

（Ⅰ）证明 1
2na  是等比数列，并求 na 的通项公式； 

（Ⅱ）证明：
1 2

31 1 1
2na a a

  …+ . 

 

 

 

 

 

 

 

28.(2015.I.17) nS 为数列{ na }的前 n项和.已知 na ＞0， 2

n na a = 4 3nS  . 

（Ⅰ）求{ na }的通项公式； 

（Ⅱ）设
1

1
n

n n

b
a a 

  ,求数列{ nb }的前 n项和. 

 

 

 

 

 

 

 

29.(2015.II.4) 已知等比数列 na 满足 a1=3， 1 3 5a a a   =21，则 3 5 7a a a   (       ) 

A．21      B．42       C．63      D．84 

30.(2015.II.16) 设 nS 是数列 na 的前 n 项和，且 1 1a   ， 1 1n n na S S  ，则 nS  ________． 
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6 数列 

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君 

1.(2007.I.15) 等比数列 na 的前 n项和为
nS ，已知

1S ，
22S ，

33S 成等差数列，则 na 的公比

为    ． 

分析：填
1

3
．设数列的首项为

1a ，公比为 q ，则 4
1a +4

1a q = 2

1 1 1 1(3 3 3 )a a a q a q   ，（ 0q  ）

整理得 23 0q q  ，解得
1

3
q  （ 0q  舍去）． 

2.(2007.I.22) 已知数列 na 中
1 2a  ，

1 ( 2 1)( 2)n na a    ， 1 2 3n  ，，，…． 

（Ⅰ）求 na 的通项公式； 

（Ⅱ）若数列 nb 中
1 2b  ，

1

3 4

2 3

n
n

n

b
b

b






， 1 2 3n  ，，，…，证明：

4 32 n nb a  ≤ ， 1 2 3n  ，，，…． 

分析：（Ⅰ）由题设：
1 ( 2 1)( 2)n na a    ( 2 1)( 2) ( 2 1)(2 2)na       

( 2 1)( 2) 2na    ，
1 2 ( 2 1)( 2)n na a     ． 

所以，数列 2na  是首项为 2 2 ，公比为 2 1 的等比数列， 2 2( 2 1)n

na    ， 

即 na 的通项公式为 2 ( 2 1) 1n

na    
 

， 1 2 3n  ，，，…． 

（Ⅱ）用数学归纳法证明． 

（ⅰ）当 1n  时，因 2 2 ， 1 1 2b a  ，所以 1 12 b a ≤ ，结论成立． 

（ⅱ）假设当 n k 时，结论成立，即 4 32 k kb a  ≤ ，也即 4 30 2 3k kb a   ≤ ． 

当 1n k  时，
1

3 4
2 2

2 3

k
k

k

b
b

b



  



(3 2 2) (4 3 2)

2 3

k

k

b

b

  




(3 2 2)( 2)
0

2 3

k

k

b

b

 
 


， 

又
1 1

3 2 2
2 3 2 2 3kb

  
 

，所以
1

(3 2 2)( 2)
2

2 3

k
k

k

b
b

b


 
 



2(3 2 2) ( 2)kb    

4

4 3( 2 1) ( 2)ka  ≤ 4 1 2ka   ． 

也就是说，当 1n k  时，结论成立． 

根据（ⅰ）和（ⅱ）知 4 32 n nb a  ≤ ， 1 2 3n  ，，，…． 
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3.(2007.II.16) 已知数列的通项 5 2na n   ，其前 n项和为
nS ，则

2
lim n

n

S

n


→
           ． 

分析：
5

2
 .  

4.(2007.II.21) 设数列{ }na 的首项 1
1

3
(0 1) 2 3 4

2

n
n

a
a a n
  ，， ， ，，，…． 

（1）求{ }na 的通项公式； 

（2）设 3 2n n nb a a  ，证明 1n nb b  ，其中 n为正整数． 

分析：（1）由 13
2 3 4

2

n
n

a
a n

 ， ，，，…，整理得 
1

1
1 (1 )

2
n na a     ． 

又
11 0a  ，所以{1 }na 是首项为

11 a ，公比为
1

2
 的等比数列，得

1

1

1
1 (1 )

2

n

na a



 
    

 
 

 （2）方法一：由（1）可知
3

0
2

na  ，故 0nb  ． 

那么， 2 2

1n nb b 

2

2 2 2 2

1 1

3 3 9
(3 2 ) (3 2 ) 3 2 (3 2 ) ( 1) .

2 2 4

n n n
n n n n n n n

a a a
a a a a a a a 

    
             

   
 

又由（1）知 0na  且 1na  ，故 2 2

1 0n nb b   ，因此 1n nb b n ， 为正整数． 

方法二：由（1）可知
3

0 1
2

n na a  ， ，因为 1

3

2

n
n

a
a 


 ， 

所以 1 1 1

(3 )
3 2

2

n n

n n n

a a
b a a  


   ． 

由 1na  可得
3

3
(3 2 )

2

n
n n

a
a a

 
   

 
，即 

2

2 3
(3 2 )

2

n
n n n

a
a a a

 
   

 
 

两边开平方得 
3

3 2
2

n
n n n

a
a a a


  ．即 1n nb b n ， 为正整数． 

5.(2008.I.5) 已知等差数列 na 满足 2 4 4a a  ， 3 5 10a a  ，则它的前 10 项的和 10S  (    ) 

A．138           B．135          C．95             D．2 

分析：C.  由 2 4 3 5 1 10 14, 10 4, 3, 10 45 95a a a a a d S a d           .  

6.(2008.I.22) 设函数 ( ) lnf x x x x  ．数列 na 满足 10 1a  ， 1 ( )n na f a  ． 

（Ⅰ）证明：函数 ( )f x 在区间 (0 1)，是增函数； 

（Ⅱ）证明： 1 1n na a   ； 
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（Ⅲ）设
1( 1)b a ，，整数 1

1 ln

a b
k

a b


≥ ．证明：

1ka b  ． 

分析：（Ⅰ）证明： ( ) lnf x x x x  ，      ' ln , 0,1 ' ln 0f x x x f x x     当 时，  

故函数  f x 在区间(0,1)上是增函数； 

（Ⅱ）证明：（用数学归纳法）（i）当 n=1 时，
10 1a  ，

1 1ln 0a a  ， 

2 1 1 1 1 1( ) lna f a a a a a     

由函数 ( )f x 在区间 (0 1)，是增函数，且函数 ( )f x 在 1x  处连续，则 ( )f x 在区间 (0 1]，是增函数，

2 1 1 1 1( ) ln 1a f a a a a    ，即 1 2 1a a  成立； 

（ⅱ）假设当 ( *)x k k N  时， 1 1k ka a   成立，即 1 10 1k ka a a   ≤  

那么当 1n k  时，由 ( )f x 在区间 (0 1]，是增函数， 1 10 1k ka a a   ≤ 得 

1( ) ( ) (1)k kf a f a f  .而 1 ( )n na f a  ，则 1 2 1( ), ( )k k k ka f a a f a    ， 

1 2 1k ka a   ，也就是说当 1n k  时， 1 1n na a   也成立； 

根据（ⅰ）、（ⅱ）可得对任意的正整数 n， 1 1n na a   恒成立. 

 （Ⅲ）证明：由 ( ) lnf x x x x  ． 1 ( )n na f a  可得 

kkkk aababa ln1  1

1

ln
k

i i

i

a b a a


    

1， 若存在某 i k≤ 满足 ia b≤ ，则由⑵知： 1k ia b a b    ≥0  

2， 若对任意 i k≤ 都有 bai  ，则 kkkk aababa ln1   

1

1

ln
k

i i

i

a b a a


   1

1

ln
k

i

i

a b a b


   1

1

( ) ln
k

i

i

a b a b


    bkaba ln11   

bkaba ln11  )(11 baba  0 ，即 1ka b  成立. 

7.(2008.II.20) 设数列 na 的前 n项和为 nS ．已知 1a a ， 1 3n

n na S   ， *nN ． 

（Ⅰ）设 3n

n nb S  ，求数列 nb 的通项公式； 
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（Ⅱ）若
1n na a ≥ ， *nN ，求 a的取值范围． 

分析：（Ⅰ）依题意，
1 1 3n

n n n nS S a S     ，即
1 2 3n

n nS S   ， 

由此得 1

1 3 2( 3 )n n

n nS S

    ． ·························································· 4 分 

因此，所求通项公式为 13 ( 3)2n n

n nb S a     ， *nN ．① ····················· 6 分 

（Ⅱ）由①知 13 ( 3)2n n

nS a    ， *nN ，于是，当 2n≥ 时， 

1n n na S S   1 1 23 ( 3) 2 3 ( 3) 2n n n na a          1 22 3 ( 3)2n na     ， 

1 2

1 4 3 ( 3)2n n

n na a a 

     

2

2 3
2 12 3

2

n

n a




  

    
   

， 

当 2n≥ 时，
2

1

3
12 3 0

2

n

n na a a





 
   

 
≥ ≥ 9a ≥ ． 

又 2 1 13a a a   ．综上，所求的 a的取值范围是 9 ， ． ···················· 12 分 

8.(2009.I.14) 设等差数列 na 的前 n项和为 nS ，若 9 72S  ,则 2 4 9a a a  =          .  

分析：  na 是等差数列,由 9 72S  ,得 59 9 ,S a  5 8a   


2 4 9 2 9 4 5 6 4 5( ) ( ) 3 24a a a a a a a a a a          .  w.w 

9.(2009.I.20) 在数列{ }na 中， 1 1

1 1
1, (1 )

2
n n n

n
a a a

n



     

（I）设 n
n

a
b

n
 ，求数列{ }nb 的通项公式;  

（II）求数列{ }na 的前 n项和 nS .  

分析：（I）由已知有 1 1

1 2

n n

n

a a

n n

  


1

1

2
n n n

b b   ，利用累差迭加即可求出数列{ }nb 的

通项公式: 
1

1
2

2
n n

b


  ( *n N ) 

（II）由（I）知
1

2
2

n n

n
a n


  ,  nS =

1
1

(2 )
2

n

k
k

k
k




 1
1 1

(2 )
2

n n

k
k k

k
k


 

   ，而
1

(2 ) ( 1)
n

k

k n n


  ,又

1
1 2

n

k
k

k




 是一个典型的错位相减法模型，易得
1 1

1

2
4

2 2

n

k n
k

k n
 




    nS = ( 1)n n

1

2
4

2n

n



   

评析：09 年高考理科数学全国(一)试题将数列题前置,考查构造新数列和利用错位相减法

求前 n 项和，一改往年的将数列结合不等式放缩法问题作为押轴题的命题模式。具有让考生
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和一线教师重视教材和基础知识、基本方法基本技能,重视两纲的导向作用。也可看出命题人

在有意识降低难度和求变的良苦用心。 

10.(2009.II.14) 设等差数列 na 的前 n项和为
nS ，若

5 35a a 则 9

5

S

S
           . 

分析：  na 为等差数列， 9 5

5 3

9
9

5

S a

S a
   .  

11.(2009.II.19) 设数列{ }na 的前 n项和为 ,nS  已知
1 1,a  1 4 2n nS a    

（I）设 1 2n n nb a a  ，证明数列{ }nb 是等比数列       

（II）求数列{ }na 的通项公式。 

分析：（I）由 1 1,a  及 1 4 2n nS a   ，有 1 2 14 2,a a a   2 1 1 2 13 2 5, 2 3a a b a a        

由 1 4 2n nS a   ，．．．①  则当 2n  时，有 14 2n nS a   ．．．．．② 

②－①得 1 1 1 14 4 , 2 2( 2 )n n n n n n na a a a a a a          

又 1 2n n nb a a  ， 12n nb b   { }nb 是首项 1 3b  ，公比为２的等比数列． 

（II）由（I）可得 1

1 2 3 2n

n n nb a a 

    ， 1

1

3

2 2 4

n n

n n

a a


    

   数列{ }
2

n

n

a
是首项为

1

2
，公差为

3

4
的等比数列． 

   
1 3 3 1

( 1 )
2 2 4 4 4

n

n

a
n n     ， 2(3 1) 2n

na n      

评析：第（I）问思路明确，只需利用已知条件寻找 1n nb b 与 的关系即可． 

第（II）问中由（I）易得 1

1 2 3 2n

n na a 

    ，这个递推式明显是一个构造新数列的模型：

1 ( ,n

n na pa q p q   为常数)，主要的处理手段是两边除以 1nq  ． 

总体来说，09 年高考理科数学全国 I、Ⅱ这两套试题都将数列题前置,主要考查构造新数

列（全国 I 还考查了利用错位相减法求前 n 项和的方法），一改往年的将数列结合不等式放

缩法问题作为押轴题的命题模式。具有让考生和一线教师重视教材和基础知识、基本方法基

本技能,重视两纲的导向作用。也可看出命题人在有意识降低难度和求变的良苦用心 

12.(2010.I.4) 已知各项均为正数的等比数列{ na }， 1 2 3a a a =5， 7 8 9a a a =10，则 4 5 6a a a =(  ) 

    A.  5 2           B.  7             C.  6              D.  4 2  

分析：A【命题意图】本小题主要考查等比数列的性质、指数幂的运算、根式与指数式

的互化等知识，着重考查了转化与化归的数学思想. 
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  【解析 1】由等比数列的性质知 3

1 2 3 1 3 2 2( ) 5a a a a a a a   ， 3

7 8 9 7 9 8 8( )a a a a a a a   10, 所

以
1

3
2 8 50a a  , 所以

1

3 3 36
4 5 6 4 6 5 5 2 8( ) ( ) (50 ) 5 2a a a a a a a a a      

【解析 2】
1 2 3a a a =5 3

2 5a  ；
7 8 9a a a =10 3

8 10,a  6 3 3 3

5 2 8 4 5 6 550 5 2a a a a a a a       

13.(2010.I.18) 已知数列 na 的前 n项和 2( ) 3n

nS n n  ． 

（Ⅰ）求 lim n

n
n

a

S
； 

（Ⅱ）证明： 1 2

2 2 2
3

1 2

nnaa a

n
  … ＞ ． 

分析：【命题意图】本试题主要考查数列基本公式 1

1

( 1)

( 2)
n

n n

s n
a

s s n


 

 
的运用，数列极限

和数列不等式的证明，考查考生运用所学知识解决问题的能力.  

【参考答案】 
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【点评】2010 年高考数学全国 I、Ⅱ这两套试卷都将数列题前置,一改往年的将数列结合不等

式放缩法问题作为押轴题的命题模式，具有让考生和一线教师重视教材和基础知识、基本方

法基本技能,重视两纲的导向作用，也可看出命题人在有意识降低难度和求变的良苦用心. 

估计以后的高考，对数列的考查主要涉及数列的基本公式、基本性质、递推数列、数列求和、

数列极限、简单的数列不等式证明等，这种考查方式还要持续. 

14.(2011.I.17) 等比数列 na 的各项均为正数，且 2

1 2 3 2 62 3 1, 9 .a a a a a    

（Ⅰ）求数列 na 的通项公式； 

（Ⅱ）设 3 1 3 2 3log log ...... log ,n nb a a a    求数列
1

nb

 
 
 

的前 n 项和. 

分析：（Ⅰ）设数列{an}的公比为 q，由 2

3 2 69a a a 得 3 2

3 49a a 所以 2 1

9
q  。 

由条件可知 a>0,故
1

3
q  。由 1 22 3 1a a  得

1 22 3 1a a q  ，所以 1

1

3
a  。 

故数列{an}的通项式为 an=
1

3n
。 

（Ⅱ ） 3 1 3 2 3 nlog log ... lognb a a a   

(1 2 ... )

( 1)

2

n

n n

    


  ，故

1 2 1 1
2( )

( 1) 1nb n n n n
    

   

1 2

1 1 1 1 1 1 1 1 2
... 2((1 ) ( ) ... ( ))

2 2 3 1 1n

n

b b b n n n
            

 
 

所以数列
1

{ }
nb
的前 n 项和为

2

1

n

n



 

15.(2011.II.4) 设 nS 为等差数列  na 的前n 项和，若 1 1a  ，公差 2d  ， 2 24k kS S   ，则 k  (    ) 

A. 8                    B. 7                  C. 6                    D. 5 

分析：D 

【命题意图】本题主要考查等差数列的基本公式的应用. 

【解析】解法一 2

( 2)( 1) ( 1)
[( 2) 1 2] [ 1 2] 4 4 24

2 2
k k

k k k k
S S k k k

  
             ，解得 5k  .

解法二:
 2 2 1 [1 ( 1) 2] (1 2) 4 4 24k k k kS S a a k k k               ，解得 5k  . 

16.(2011.II.20) 设数列 na 满足 1 0a  且
1

1 1
1

1 1n na a

 
 

. 

(I) 求 na 的通项公式； 

(Ⅱ)设 1

1

1
, , 1

n
n

n n k n

k

a
b b S

n






  记S 证明： . 
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分析：【命题意图】本题主要考查等差数列的定义及其通项公式,裂项相消法求和,不等式

的证明，考查考生分析问题、解决问题的能力. 

【解析】(Ⅰ)由题设
1

1 1
1

1 1n na a

 
 

,即
1

1 na
｛ ｝是公差为 1 的等差数列. 

又
1

1
=1

1 a
,故

1
=

1 n

n
a

.所以
1

1na
n

            …………………5 分#    

(Ⅱ) 由(Ⅰ)得 11 n

n

a
b

n




1

1

n n

n n

 




1 1

1n n
 


, 

1 1

1 1 1
( ) 1 1

1 1

n n

n k

k k

S b
k k n 

     
 

  …………………………12 分 

【点评】2011 年高考数学全国卷将数列题由去年的第 18 题后移,一改往年的将数列结合不等

式放缩法问题作为押轴题的命题模式，具有让考生和一线教师重视教材和基础知识、基本方

法基本技能,重视两纲的导向作用，也可看出命题人在有意识降低难度和求变的良苦用心.估计

以后的高考，对数列的考查主要涉及数列的基本公式、基本性质、递推数列、数列求和、数

列极限、简单的数列不等式证明等，这种考查方式还要持续. 

17.(2012.I.5) 已知 na 为等比数列， 4 7 2a a  ， 5 6 8a a   ，则 1 10a a 
     

(      ) 

( )A 7                ( )B  5               ( )C                ( )D   

分析：选D  

4 7 2a a  ， 5 6 4 7 4 78 4, 2a a a a a a       或 4 72, 4a a    

4 7 1 10 1 104, 2 8, 1 7a a a a a a            

4 7 10 1 1 102, 4 8, 1 7a a a a a a            

18.(2012.I.16) 数列{ }na 满足 1 ( 1) 2 1n

n na a n     ，则{ }na 的前60 项和为       .  

分析：{ }na 的前60项和为         1830  

可证明： 1 4 1 4 2 4 3 4 4 4 3 4 2 4 2 4 16 16n n n n n n n n n nb a a a a a a a a b                   

1 1 2 3 4 15

15 14
10 10 15 16 1830

2
b a a a a S


            

19.(2012.II.5) 已知等差数列 na 的前 n项和为 5 5, 5, 15nS a S  ，则数列
1

1

n na a 

 
 
 

的前 100 项

和为                                                              (      ) 

A．
100

101
             B．

99

101
             C．

99

100
             D．

101

100
 

分析：A 
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【命题意图】本试题主要考查等差数列的通项公式和前 n项和的公式的运用，以及裂项求和

的综合运用，通过已知中两项，得到公差与首项，得到数列的通项公式，并进一步裂项求和。 

【解析】由 5 5, 5, 15nS a S  可得 

1
1

1

4 5
1

5 4
15 15

2

n

a d
a

a n
da d

 
 

   
   



     

1

1 1 1 1

( 1) 1n na a n n n n

   
 

    
100

1 1 1 1 1 1 100
(1 ) ( ) ( ) 1

2 2 3 100 101 101 101
S            

20.(2012.II.22) 函数 2( ) 2 3f x x x   。定义数列 nx 如下： 1 12, nx x  是过两点

(4,5), ( , ( ))n n nP Q x f x 的直线
nPQ 与 x轴交点的横坐标。 

（1）证明： 12 3n nx x    ； 

（2）求数列 nx 的通项公式。 

分析：（1）为 2(4) 4 8 3 5f     ，故点 (4,5)P 在函数 ( )f x 的图像上，故由所给出的两

点 (4,5), ( , ( ))n n nP Q x f x ，可知，直线 nPQ 斜率一定存在。故有 

直线 nPQ 的直线方程为
( ) 5

5 ( 4)
4

n

n

f x
y x

x


  


，令 0y  ，可求得 

2 2 8 4 35
5 ( 4) 4

4 2 2

n n n

n n n

x x x
x x x

x x x

  
       

  
   所以

1

4 3

2

n
n

n

x
x

x






 

下面用数学归纳法证明 2 3nx   

当 1n  时， 1 2x  ，满足 12 3x   

假设 n k 时， 2 3kx  成立，则当 1n k  时， 1

4 3 5
4

2 2

k
k

k k

x
x

x x



  

 
， 

由
5 5 11 5

2 3 4 2 5 1 2 4 3
2 4 4 2

k k

k k

x x
x x

             
 

即 12 3kx   也成立 

综上可知 2 3nx  对任意正整数恒成立。 下面证明 1n nx x   

由
2 2

1

4 3 4 3 2 ( 1) 4

2 2 2

n n n n n
n n n

n n n

x x x x x
x x x

x x x


      
    

  
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由 22 3 1 1 2 0 ( 1) 4 3n n nx x x            ，故有
1 0n nx x   即

1n nx x   

综上可知
12 3n nx x    恒成立。 

（2）由
1

4 3

2

n
n

n

x
x

x






得到该数列的一个特征方程

4 3

2

x
x

x





即 2 2 3 0x x   ，解得 3x  或

1x     
1

4 3 3
3 3

2 2

n n
n

n n

x x
x

x x


 
   

 
    ①     

1

4 3 5 5
( 1 ) 1

2 2

n n
n

n n

x x
x

x x


 
    

 
② 

两式相除可得 1

1

3 31

1 5 1

n n

n n

x x

x x





 
 

 
,而 1

1

3 2 3 1

1 2 1 3

x

x

 
  

 
 

故数列
3

1

n

n

x

x

 
 

 
是以

1

3
 为首项以

1

5
为公比的等比数列[来源:Z.xx.k.Com] 

13 1 1
( )

1 3 5

nn

n

x

x


  


,故

1

1 1

9 5 1 4
3

3 5 1 3 5 1

n

n n n
x



 

 
  

   
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【命题意图】本试题主要考查了数列的通项公式以及函数与数列相结全的综合运用。先从函

数入手，表示直线方程，从而得到交点坐标，再运用数学归纳法进行证明，根据递推公式构

造等比数列进而求得数列的通基。 

【点评】以函数为背景，引出点的坐标，并通过直线与坐标轴的交点得到数列的递推公式。

既考查了直线方程，又考查了函数解析式，以及不等式的证明，试题比较综合，有一定的难

度。做这类题那就是根据已知条件，一步一步的翻译为代数式，化简得到要找的关系式即可。 

21.(2013.I.7) 设等差数列 na 的前 n项和为 1 1, 2, 0, 3n m m mS S S S     ，则m   (      ) 

A.3               B.4              C.5             D.6 

分析：C.  

22.(2013.I.12) 设 n n nA B C 的三边长分别为 , ,n n na b c ， n n nA B C 的面积为 nS ， 1,2,3,n  ，若

1 1 1 1 1, 2b c b c a   ， 1 1 1, ,
2 2

n n n n
n n n n

c a b a
a a b c  

 
   ，则               (      ) 

A.{Sn}为递减数列                    B.{Sn}为递增数列   

C.{S2n－1}为递增数列，{S2n}为递减数列  D.{S2n－1}为递减数列，{S2n}为递增数列 

分析：B.  

23.(2013.I.14) 若数列{ na }的前 n 项和为 Sn＝
2 1

3 3
na  ，则数列{ na }的通项公式是 na =______. 

分析： na =
1( 2)n . 

24.(2013.II.3) 等比数列 na 的前 n项和为 nS ，已知 123 10aaS  ， 95 a ，则 1a (      ) 

A. 
3

1
              B. 

3

1
             C. 

9

1
             D. 

9

1
  
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分析：C.  

25.(2013.II.16) 等差数列 na 的前 n项和为
nS ，已知

10 150, 25S S  ，则
nnS 的最小值为____． 

分析： 49 .  

26.(2014.I.17) 已知数列{
na }的前 n项和为

nS ，
1a =1， 0na  ， 1 1n n na a S   ，其中为常数. 

（Ⅰ）证明：
2n na a    ； 

（Ⅱ）是否存在，使得{
na }为等差数列？并说明理由. 

分析：（I）由题设， 1 1 2 11, 1.n n n n n na a S a a S         

两式相减得   
1 2 1( ) .n n na a a a     由于

1 0na   ，所以 
2 .n na a        ……6 分 

（II）由题设， 1 1a  ， 1 2 1 1a a S  ，可得 2 1.a    由（I）知， 3 1.a    

令 2 1 32a a a  ，解得 4.   故 2 4n na a   ，由此可得 

 2 1na  是首项为 1，公差为 4 的等差数列， 2 1 4 3na n   ； 

 2na 是首项为 3，公差为 4 的等差数列， 2 4 1na n  . 所以 2 1na n  ， 1 2n na a   . 

因此存在 4  ，使得数列 na 为等差数列.             ……12 分 

27.(2014.II.17) 已知数列 na 满足 1a =1， 1 3 1n na a   . 

（Ⅰ）证明 1
2na  是等比数列，并求 na 的通项公式； 

（Ⅱ）证明：
1 2

31 1 1
2na a a

  …+ . 

分析：（I）由 1 3 1n na a   得 1

1 1
3( )

2 2
n na a    。 

又 1

1 3

2 2
a   ，所以

1

2
na

 
 

 
是首项为

3

2
，公比为 3 的等比数列。 

1 3

2 2

n

na   ，因此 na 的通项公式为
3 1

2

n

na


 . 

  （Ⅱ）由（I）知
1 2

3 1n

na



，因为当 1n  时， 13 1 2 3n n   ，所以

1

1 1

3 1 2 3n n


 
。 

于是
1

1 2

1 1 1 1 1 3 1 3
... 1 ... (1 )

3 3 2 3 2n n

na a a 
         。所以 

1 2

1 1 1 3
...

2na a a
    
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28.(2015.I.17) 
nS 为数列{

na }的前 n项和.已知
na ＞0， 2

n na a = 4 3nS  . 

（Ⅰ）求{
na }的通项公式； 

（Ⅱ）设
1

1
n

n n

b
a a 

  ,求数列{
nb }的前 n项和. 

【答案】（Ⅰ） 2 1n （Ⅱ）
1 1

6 4 6n



 

【解析】试题分析：（Ⅰ）先用数列第 n项与前 n项和的关系求出数列{
na }的递推公式，可

以判断数列{
na }是等差数列，利用等差数列的通项公式即可写出数列{

na }的通项公式；（Ⅱ）

根据（Ⅰ）数列{
nb }的通项公式，再用拆项消去法求其前 n项和. 

【考点定位】数列前 n 项和与第 n 项的关系；等差数列定义与通项公式；拆项消去法 

【名师点睛】已知数列前 n 项和与第 n 项关系，求数列通项公式，常用 1

1

, 1

, 2
n

n n

S n
a

S S n


 

 
将

所给条件化为关于前 n 项和的递推关系或是关于第 n 项的递推关系，若满足等比数列或等差

数列定义，用等比数列或等差数列通项公式求出数列的通项公式，否则适当变形构造等比或

等数列求通项公式. 

29.(2015.II.4) 已知等比数列 na 满足 a1=3， 1 3 5a a a   =21，则 3 5 7a a a   (       ) 

A．21      B．42       C．63      D．84 
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30.(2015.II.16) 设
nS 是数列 na 的前 n 项和，且

1 1a   ，
1 1n n na S S  ，则

nS  ________． 

【名师点睛】本题考查数列递推式和等差数列通项公式，要搞清楚项 na 与 nS 的关系，从而转

化为 1nS  与 nS 的递推式，并根据等差数列的定义判断
1

nS

 
 
 

是等差数列，属于中档题． 

 

 

 

 

 


